傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出



杜鵑花裏杜鵑啼

我的姨母張曼玲 (見 圖)走了,她是中國京 劇院著名程派演員,國 家級非物質文化遺產代

表性傳承人。

姨母活躍善談,但很少講她自己的 故事,以下這段是我看書看到的。張 曼玲考中國戲曲學院的時候,才不到 15歲,考試的時候,她很緊張,這是 她初次在大庭廣眾之下表演,台下坐 的是校長王瑤卿先生和一批京劇泰 斗。她自選表演一段《拾玉鐲》,卻 把椅子放錯了地方,王瑤卿和顏悦色 地告訴她,別慌,你把椅子放在那個 地方,傅朋(男主角)怎麼上場呀? 小曼玲心情鬆弛下來,她用無聲表 演,先指指王瑤卿,再指指自己,又 指指椅子,意思是説:「你説我把椅 子放錯了。」然後向考場的老師們笑 笑,表示抱歉,是我做錯了,又用形 體動作表示:「既然錯了,我就改 吧。」她把椅子搬起來,放對了位 置,繼續表演。王瑤卿當時就說,這 個小姑娘聰明,腦子靈,

曼玲姨確實聰明。在中國戲曲學校 學習青衣、花旦、刀馬旦,以優異成

績完成學業,與一批頂級同 學,成立中國京劇院青年團 擔綱主演。她嗓音清亮高 昂,扮相秀麗典雅,在一齣 《牛郎織女》裏即能演秀美 的織女,又能演潑辣旦嘎 氏,是一個多面演員,這在 專攻一門的戲曲界很難得。

周恩來總理一向關心戲曲 藝術,有一次他來青年團看

演出,很喜歡張曼玲的演出,對她 説,程派的傳承人不多,你能不能改 學程派?這可給曼玲姨出了難題,她 一口高昂清亮的嗓音,改為低沉委婉 的程派,不是捨近求遠,學不好可能 聲名盡損。但張曼玲就是聰明,拜師 趙榮琛,在老師的親授指導下,大膽 採用亮嗓唱程派。一齣《陳三兩爬 堂》,把一個含冤受屈女子的屈辱, 和發現受賄昏官竟是她的親生胞弟的 憤恨,表演得淋漓盡致,婉轉內斂的 程派,第一次出現高昂淋漓的亮音, 瞬間紅遍大江南北。

曼玲姨聰明爽快熱情真誠,她的老 師、學生、同事,所有人從老到小都 喜歡她。她性子急,做事快,不論做 什麼都要做到第一等。她的學生周婧 飾演我的《曙色紫禁城》中德齡,一 開始脱離不了程派的沉穩,做不出17 歲女孩的活潑伶俐。曼玲姨親自做給 學生看,一出場,幾步圓場一個轉 身,四下一顧,已經青春無限,不但 學生服了,我都看得目瞪口呆

因為太過性急,什麼都要做到最 好,曼玲姨不幸腦出血,5年多行走 不便,她不服輸,頑強地練習走路、





料青山見我應如是

大姐轉來一則村上春 樹的歲月論。

是否真正大文豪親筆 手諭無關宏旨,重要是 內容頗具學習、傳閱價值:人不是慢

慢變老的,而是一瞬間變老。 人變老不是從第一道皺紋,第一根 白髮開始,而是從放棄自己那一刻開 始;只有對自己不放棄,才能活成

「不變老」。 有一種歲月好像忘記了他們的 「人」,一輩子似乎都不會老;這類 人,老去的只是年齡,不老卻是氣質 和神色。

他們都注重以下的特質:

- 1. 有一顆童心
- 2. 注重儀表
- 3. 經常旅行
- 4. 心地善良 5. 活到老學到老
- 6. 有生活情調 (有生活 情趣?注重生活情調?)
- 7. 堅持運動
- 8. 心態年輕
- 也及日本醫學專家提議 防失智,增強記憶力,不用 四出訪尋奇藥,可以改變平 常生活中的吃食習慣,從基 本選擇中得出一套適合自己 品味的食療方案:
- 1. 番茄煮熟防失智
- 2. 蘋果增強記憶力
- 3. 深黑朱古力(包含峪 咕「Cocoa」 成分愈高,苦 澀味愈濃,為佳)

以上短文,平心而論,十分正確。 也可能真的源自村上春樹,但文筆 不像村上,也可能是譯者在翻譯過 程,添加了自己意見。

筆者個人角度;「不老的人」於村 上智慧,不會説他們注重:

- 有一顆童心
- 心地善良 - 心態年輕

其他5種特質還可以由當事人主動 注重;然而「童心」、「善良」、 「心態年輕」,絕非當事人可自動挑 選,而是與生俱來,出於自然,身心 靈性的感召。

過分注重「童心」,會變得十三 點,甚至公主病,老而不化!

善事,善舉容易出手,真正的「心 地善良」千金萬金難求,目下世情,

> 從個人到國家十之八九都 從實際利益計算,大前提 以利潤回報為基礎,繼而 所謂行善。

> 太注重「心態年輕」, 隨時滑鐵盧變作肉麻當有 趣,不分男女予人外表感 覺老青春,老來嬌,影響 市容。

食療方面,以上4種都 寶貴,筆者也有自我的一 套心得,日後再分享。

2022年即逝,下次再 見《此山中》將會2023 年,祝願各位新年進步! 日日是好日!



踏入新一年的願望

還有一天便正式踏入新的一年,在過去的兩 年多,大家對於一些大的節目也沒有太大的興 奮感覺,皆因每當我們想準備怎樣慶祝的同 時,亦會因為疫情的關係打消了很多人聚會和

活動。現在疫情總算緩和了一些,不知道大家剛剛過去的聖 誕節如何慶祝呢?三兩知己或是一大班朋友來一個開心派 對?但對於元旦(新曆新年)來說,中國人始終沒有太大的 特別慶祝活動,可能在12點到來之前一起倒數一下及多了 一天假期罷了。

再過多3、4個星期後,便是我們中國人一年一度的大日 子「農曆新年」,我們便有很多特別的慶祝活動,而且大家 對於這個節日也特別興奮,可以吃到很多不同的新年食物 與很多很久沒見的親朋戚友拜年,感覺比起元旦開心得多 不過農曆新年就沒有元旦其中一個感動場面,就是倒數的感 動。其實自己是一個比較容易動容的人,還記得每年在倒數 迎接新一年來臨的時候,在倒數的過程當中及正式踏入新一 年的時候,總有種很感動的感覺,甚至有想哭的反應,因為 在這個每年只有一次的重要時刻,總會令人容易流出開心的 眼淚。

自從香港的防疫限制放鬆了之後,相信有很多讀者已經在 計劃或是已經去了不同地方旅遊。亦都因為疫情的關係,相 信好多與家人分隔兩地生活的朋友,就好像我一樣,就算自 己十分喜爱一些旅遊地方,也希望把假期留給很久沒見的家 人,來一次團聚的旅遊。對於我來說,就算沒有疫情,大多 數日子過元旦也沒有機會跟家人一起倒數慶祝。但我們會分 享一些影片及相片,讓大家可以感受一下彼此過年的氣氛。 而且很有趣,因為家人住在加拿大及美國,而這兩個地方跟 香港的時間是遲半天,所以每逢踏入新的一年,是我們香港 先進行倒數,而外國的家人便會向我們送上祝福及説聲 「新年快樂!」然後過了半天之後,我們又同樣做同一樣的 事情,但這次是換來我們跟他們說:「新年快樂!」

所以無論你的家人或我的家人,就算不是住在同一地區 但只要關懷與愛惜的心放在心中,什麼時候也應該懂得珍惜 每一刻。

最後祝各位讀者在新的一年,身體健康!新年快樂!



足球與人生

世界盃足球比賽告一 段落,不懂足球的我居 然也看得津津有味,無

論是哪一個贏我都高興,我喜歡看的 是每一位足球巨星背後的奮鬥故事和 他們的人生。

在今次比賽中幾位天王巨星都是窮 孩子,出身在貧民窟,小時候吃不飽 穿不暖,做街童,赤着腳踢球,沒有 球鞋穿大人的,肚餓去快餐店問人要 賣剩的漢堡包,得了侏儒症還是一邊 努力練球一邊治療,受盡別人的冷嘲 熱諷,然而因對足球的熱愛,他們比 常人付出更多的努力。

球場同學校以及職場一樣,充滿競 爭,這幾位球星能夠在芸芸眾生中冒 出頭,在綠茵場上左穿右插射進龍 門,中間付出了多少血和汗?多少次 受傷?勝利固然興奮,但球是圓的,足 會遭到球會或球迷的譴責,看到一些 球員寧願降低身價也不被續約,又或 者被球會當物品賣來賣去,有些天王 巨星只能坐在後備球員的席上不能披 才能夠真正體會到那種甜酸苦辣。

令人感動的是因為他們都是窮孩子 出身,經過自己努力打拚出今天的天 利、人和,勝不驕、敗不餒。

地,無論去到世界任何地方做職業球 員,世界盃他們都為報效自己的祖國 而拚搏,私底下卻是很好的朋友,惺 惺相惜, 識英雄重英雄, 雖然代表不 同的國家同場相見,看見他們拉起對 方,給對方安慰,對方贏了也為他高 興,特別是看見朗拿甸奴對少年美斯 的栽培鼓勵,他們對其他人那種愛 心,將自己的錢捐給有需要的人,去 探訪一些患病兒童,為他們合影、簽 名,在勝利的時候打出應承過他們的 手勢,為了捐血不紋身,定期去捐血 和捐骨髓,滿滿的都是愛。

在今次比賽中看不到有人刻意去碰 撞對方,踢對方,也沒有看見以前那 些不成熟的觀眾謾罵對方的球員或者 國家,我欣賞的正是這體育精神。

看到這些球員想起我的兒子小學和 中學時喜歡踢足球,現在他的朋友們 球場上沒有常勝將軍,打球要看天時地同我也很熟,他們是我看着長大的, 利人和以及對手的實力,一次失誤也許 當他們拍拖結婚生孩子都告訴我,令 我非常開心,我總是明知故問你們真 是好好感情啊!他們會很自豪地講當 然啦!我們是一齊長大的!這正是他 們的情懷,一齊成長一齊去面對人生 甲上陣,又或者受傷要退下,只有他們的不同的挑戰,天真無邪,這樣的友 誼天長地久。

足球帶給我很多感悟,天時、地



◆ 辛 棄 疾 《 賀 新 郎》:我見青山多嫵 媚/料青山見我應如 是。 作者供圖

「懲罰」變「獎勵」

6年前,我帶四年級,是語文任 課老師兼班主任。那天,衞生狀況 極差的教室,讓人慘不忍睹,可能 是安裝新黑板後的「遺留物」造成 的。在數學老師上課前,我看到這 ·幕,並沒有讓一些同學打掃,而是順手 用手機拍下幾張照片。然後,我回辦公 室,以《新黑板下一片狼藉》為題做成 PPT,配上兩個反問句式,如「難道新黑 板下的衞生與同學們無關嗎?」「明明看 到了,為什麼就沒有人去打掃呢?」然

板一側的電子屏上播放 課間,有幾位同學很麻利地打掃着新黑板 下的邊邊角角,新黑板下變得乾淨整潔起 來。在大家去操場上跳繩活動身體時,我又 拍了一組照片,做了新的PPT《新黑板下為 何焕然一新?》在上面,我特意告知大家:

後,在大家上自習課時,悄悄地在教室黑

「是哪些同學主動做了新黑板下的衞生,請 把自己的名字寫在班級好人好事本上。同 時,請這些同學任小組長或副組長,每人每 次加2分,分別負責周一至周五全天擦黑 板、保持黑板下的衞生狀況;各小組成員由 班長負責選定3人,每人每次加1分。」

當時,本想「懲罰」當天做值日的同學, 轉念一想做值日一般都是每天放學後做的, 黑板區域衞生狀況每節課都在變化,這是 我工作中的盲區。於是,決定把「懲罰」變 「溫暖」一些,我以反問對大家及時點醒, 再用功勞簿將優秀同學在全班範圍內予以 表揚,更以制度方式讓更多獎勵落在這些 領先一步的孩子頭上。面對這樣那樣的問 題,把解決「問題」變成一種策略,讓「解 決問題」成為「獎勵制度」的入口,並使 保持良好狀況變成最佳榮譽,這多麼好啊!

現在,我還帶四年級,同樣是語文任課 老師兼班主任。那天,放學後做值日的同 學跑來報告,小鑫同學掛在課桌下的垃圾 續!」我向小鑫豎起大拇指,連連額首。

袋爆滿,裏邊的垃圾都發霉了,讓他清理 卻不聽,而且已發生很多次了。我隨着報 告學生來到教室,讓小鑫清理垃圾袋送到 垃圾箱後,然後洗手到辦公室等我……

「這樣的事情,你承認發生了很多次。我 也曾要求過多次,不掃一屋何以掃天下,每 位同學每天至少清理垃圾袋一次。你來說 説,我怎樣懲罰你呢?」我嚴肅地問小鑫 「老師,你罰我把教室外面的地用墩布墩 擦一遍,行嗎?」小鑫不急不慌,好一副從 容應對的模樣。「不可以」我說:「墩擦教 室外面的衞生,有專人做。我不能把他人要 做的事情讓你來做,就像你必須清理自己的 垃圾袋一樣,這叫各司其職。你再想想,還 有什麼懲罰方法……」「那你罰我做俯臥撐 吧,做40個!」「不行,」我對他說: 「罰你做那麼多俯臥撐是變相體罰,我不能 那樣做!再說,罰你做俯臥撐,我還得給你 計數,罰你的同時,好像我也在挨罰啊?」

鑫滿臉期待着。我繼續説道:「我是語文老 師,從語文角度説出你必須自己清理垃圾袋 的重要性。現在你上四年級,就説出4條 吧!」「我的任務,必須自己完成。這是基 本的做事規則。」小鑫説話很有邏輯性,但 他説的和做的完全是兩碼事。小鑫偷偷看 着我,希望這樣第一條能順利過關。「不 行,這不是語文角度,是思想認識的角度。 這樣,你用一個比喻句,把這句話修改一 下,就算你這一條過關了。」我建議道。

「不自己清理垃圾袋,就像一個人一年 只穿一件衣服,從來不洗,任何人都嫌棄 他,因為他身上的酸臭味能從很遠的地方 就能傳來,就能聞到。」小鑫真不簡單, 修改後的第一條非常形象,認識也很深。

「『像一個人……只……』用得好,而 且比喻後加入了誇張,第一條過關,請繼

「三五天時間,還把垃圾袋藏在桌下, 並不像農民一樣多收了三五斗, 而是收穫 了妥妥的邋遢形象。垃圾袋的大肚子裏發 霉變臭了,不得胃穿孔,就會得腸梗阻, 好兇險啊!」小鑫想了好半天,終於呈現 妙語連珠,給出第二條的答案。「很棒 你用到了比喻和擬人,讚一個!」

小鑫受到了鼓勵,第三條脱口而出: 「每天清理垃圾袋,就像每天交作業,拉 下了賬,就會有人找我算賬。把垃圾袋送 入垃圾桶,這像吃飯睡覺一樣必不可少。 我想,垃圾袋裏的垃圾,一定不喜歡躲在 我桌下進行發霉的『事業』,它們迫切需 要離開我的勢力範圍,找到垃圾桶媽媽和 垃圾車爺爺,這樣才算真正回到了家!」

不得不服,小鑫在特定情境下反應靈 敏,口頭作文能力超強。我的這種「懲 罰」大合他的胃口,第三、四條答案幾乎 無懈可擊。我笑瞇瞇地看着小鑫,看他順 「這樣吧!」我準備提出自己的方案,小 利完成了「懲罰」任務,説道:「對這樣 的『懲罰』,你不但沒有反感,而且感到很 暖心,對嗎?但是,你不能光在嘴上説得 好,還要在行動上做得好。你知道,在語文 表達上,多用擬人、比喻和誇張,説出的話 讓人讚賞;在衞生養護上,要心到、眼到、 手到,做出的事讓人誇獎!」

小鑫向我鞠躬,表示感謝,我對他説: 「你今天表現非常好,我還要獎勵你!」 「什麼獎勵?」「我把『班內垃圾袋監督 員』的任務獎勵你來做,請運用你的口才, 既從語文角度,又從思想認識角度,向那些 做得不好的同學宣講——及時清理垃圾袋的 重要性!」我説。小鑫聽後,欣然領受。

教師要使「懲罰」奏效,須讓犯錯的同 學心服口服才行。同時,運用教育經驗與 手段,讓「溫暖」學生的招數遍地開花。 淬煉教育技術的火候,才能提升教育藝術 的境界,此言不虛。



己最好的東西。

每天世界上都發生着很多不同的事 情。很多東西會衝着你而來,而你, 無法控制這些事情是什麼。或許是飛 來橫禍,或許是不幸的事情發生在自 己或者身邊人身上,或許是其他人對 你的看法等,總之每天都多籮籮。

好了,問題是:你的大腦專注於什 麼地方,就注定你的感受是什麼。於 是,你總應該是專注於對自己好的地 方吧?

計出來的快樂》,英國作者,講的道 理,其實很簡單——人的大腦的快樂 指數,來自於你如何訓練自己將注意 力擺在開心的地方。

我覺得,可以拉闊一點,説成是擺 在有用的地方吧。而我多年來,是這 方面的專家。

小時候人始終沒那麼忙,容易胡思 亂想。小事情都可以在腦裏面無限放 大,然後感到抑鬱。但我一直沒搞懂 多到一個點,真的就好像分散投資, 的道理卻是:外面的世界發生什麼不 每件事情我再上心也只能這麼上下。 重要,重要是你如何看這件事情。

被影響。外面下雨,不代表你今天就 去不開心! 要陰沉。類似的,而我去年深深體會 到的,是打拳的時候,對方的拳令你 果你的注意力在於打赢對方,或者立 在好。

很多人有個有趣的弱 於不敗之地,那麼你會發現,對面的 點,就是不能夠轉移視拳,不怎麼疼了——因為你沒有在 線,為自己着想,給自 意。現實生活中,我看到很多身邊人 都是庸人自擾。很多發生在他們世界 裏面的事,其實大可不必理會,但他 們可以掛在口上一整天。

電話收到信息、看到新聞,不知道 為什麼就總覺得一定要回覆。

誰説人家找你,你就要回應的?有 這樣的法律規定嗎?甚至可以問,有 這樣的道德標準嗎?誰説的?我每天 不回覆的信息多着呢。要用法律角度 來說,對方發信息給你就是邀請你回 應。邀請而已,你可以不答應邀請 有本我覺得很有用的書,叫做《設啊!於是,很多別人可能會覺得很苦 惱、很困身的事情,我根本就沒有感 覺。因為,我基本上都把他們過慮 了,然後只忙碌於對自己有利的地 方。另一個可以給大家一點建議的 點,是自己的日常生活究竟是否有效 率、有多忙。

我很喜歡一位前輩對於我的觀察: 「你是忙到沒有時間負面」。

確實,我就是如此。每天我的事情 於是,我每天都充實之餘,也不會太 外面疫情如何,不代表你的心境要 介懷不同事情的情況——我沒有時間

如果大家可以多鍛煉注意力這塊肌 肉——沒錯,我認為是塊可以鍛煉的 有多疼,基本上是你自己定奪的。如 肌肉,我相信,很多人都會活得比現



봎

《我們最快樂》卻不快樂

今年是香港藝術節50周年。

劇《我們最快樂》更是本來被安排在2020年在

港人來說,當他們聽到Gay字,都會立即想到樂》都是一個悲劇。 男同性戀者和「基佬」這個貶義詞。可是, Gay字卻有另一種意思。劍橋字典的解釋 是:歡快的、愉快的、快樂的(形容人的); 的、不合適的(也是形容人的)。維基百科英 文版也指出在二十世紀末時,年輕群眾愛用此 字嘲笑作弄一些他們認為無男子漢氣概、怯懦 的人或弱者。

We are Gay時,我不肯定編劇所指的是説劇中 主人翁是開心愉悦,還是同性戀者。不過,其 中文名字卻選了前者,它應該是討論「快樂」 的劇嗎?

事實卻又不然,原來此劇真的是一個關於同 由於疫情關係,很多演出不能如 性戀的故事。劇中3名主人翁都是同性戀者, 期上演。其中一齣本地製作舞台 分別來自3個最能簡易劃分的不同階層:來自 「藍血」家族的上流律師、靠努力向上游變身 藝術節第四十八屆公演,延遲了兩年才踏上香 中產的小律師,以及出身草根階層的健身教 練。那麼,那是一個關於這3個來自不同階層 《我們最快樂》的英文劇名是We are 的人的快樂故事嗎?不是。因為無論以任何年 Gay。Gay這個字有點特別。我相信對一般香 代對悲劇一詞所作的定義來看,《我們最快

可是,劇名不但是「我們快樂」,而且更是 「最快樂」,故事的悲劇性就更濃了。因此, 全劇的燈光都是陰暗的,調子都是低沉的。舞 五光十色的、鮮艷的、吸引人的(形容地方 台上的角色就是在一個被悲劇氛圍籠罩着的無 的) ,甚至是品質差的、愚蠢的、沒有意義 形空間內活着、掙扎着、痛着,甚至沉淪着和 邁向死亡。快樂和最快樂都不屬於他們。

完場後,有人在台上問了很多問題,其中一 條是:50年前香港可以上演同性戀的舞台劇 嗎?50年後,香港又能否上演同性戀的舞台劇 因此,當我看到《我們最快樂》的英文劇名 呢?我不是預言家,不能推測50年後發生的事 情;50年前的舞台亦又不屬於我認知的時空。 不過,我肯定在二三十年前,香港的舞台已經 可以上演關於同性戀的舞台劇,因為我曾是其 中一劇的觀眾之一。

我已忘記該劇的名字了。巧合的是,該劇和 《我們最快樂》有很多共通點:第一,都是一 個關於三角戀的同性戀故事;第二,劇初時原 本的一對戀人的其中一人也是律師;第三,都 是愛與痛交集的悲劇;第四,都是以3人之中 其中一人的死亡完結故事。

二劇的主人翁都不約而同地是律師。我沒有 做過統計,不知純是巧合,或是有其普遍性, 較易取材;又或是兩位編劇其實都想表達即使 是在社會階級上一直處於頂尖層位置的人,其 實也是有着與普通人無異的感情問題。

説到底,如果我們將舞台上這兩個三角關係 的同性戀故事以異性戀的方法演出——即原本 的一對是異性,「變心」的角色與第三者又是 不同的性別,這兩個故事仍然可以成立。換句 話説,當大家撇開故事主人翁的性別,當它是 一個關於愛與痛的故事來看,它們都是感人的 愛情故事。誠如《我們最快樂》的編劇莊梅岩 在場刊的〈編劇的話〉表示,她是以該劇獻給 「本質相同但權利不相等的朋友」。

既然權利應該相等,大家日後亦可以寫開心 快樂結局的同性戀故事,真的做到We are Gay 吧?